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                                                             Θεσσαλονίκη,  Σάββατο 15 Οκτωβρίου 2016 

 

Α Π Ο Φ Α Σ Ε Ι Σ   

Η 82η Σύνοδος Πρυτάνεων και Προέδρων ∆Ε των Ελληνικών Πανεπιστηµίων στη συνεδρίασή της του 

Σαββάτου 15ης Οκτωβρίου 2016 οµόφωνα αποφάσισε τα παρακάτω :  

 

Χρηµατοδότηση Πανεπιστηµίων 

Η Σύνοδος των Πρυτάνεων επισηµαίνει για άλλη µία φορά στην Πολιτεία ότι η χρηµατοδότηση των 

Πανεπιστηµίων δεν επαρκεί για την κάλυψη των βασικών λειτουργικών δαπανών τους, τη συντήρηση των 

υποδοµών  και τις ανάγκες σίτισης και στέγασης των φοιτητών. 

 

Νοµοσχέδιο για τα Μεταπτυχιακά Προγράµµατα Σπουδών 

Η Σύνοδος βρίσκεται σε γόνιµο διάλογο µε το Υπουργείο Παιδείας µε στόχο τον προσδιορισµό του 

καταλληλότερου πλαισίου λειτουργίας των Προγραµµάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών. Κρίσιµα σηµεία 

αυτού του διαλόγου είναι οι διαδικασίες και τα κριτήρια αξιολόγησης των Προγραµµάτων που θα 

διασφαλίζουν υψηλή ποιότητα και διεθνείς προδιαγραφές, η δυνατότητα δηµιουργίας προγραµµάτων εξ 

αποστάσεως, η ακριβής αποτύπωση του κόστους λειτουργίας τους, η πρόσβαση των οικονοµικά 

αδύνατων φοιτητών,  η δυνατότητα της πολιτείας να στηρίξει τα Προγράµµατα µε πόρους, καθώς και το 

ζήτηµα των διδάκτρων.  

 

Νοµικό Πλαίσιο Λειτουργίας των Ειδικών Λογαριασµών 

Η Σύνοδος διαπιστώνει για άλλη µία φορά ότι η ανάπτυξη της έρευνας και η αξιοποίηση του ανθρώπινου 

δυναµικού των Ιδρυµάτων προς όφελος της ανάπτυξης της χώρας είναι αδύνατη στο πλαίσιο του 



ασφυκτικού πλαισίου που διαµορφώνεται από την ένταξη των ΕΛΚΕ στις διατάξεις του ∆ηµοσίου 

Λογιστικού (ν.3492/06 και 4270/14), την Ενιαία Αρχή Πληρωµής και στους φορείς Γενικής Κυβέρνησης. 

Αυτό έχει ανατρέψει το ειδικό θεσµικό πλαίσιο των ΕΛΚΕ (Άρθρο 36 του ν.3794/09), επιβαρύνοντας τη 

διαχείριση των ερευνητικών πόρων µε αναιτιολόγητα υψηλό  διοικητικό κόστος και δηµιουργώντας ένα 

καθεστώς γενικευµένης ανασφάλειας. Η Σύνοδος ζητά συνάντηση µε τον Υπουργό Οικονοµικών για τη 

διαµόρφωση ενός νέου θεσµικού πλαισίου που θα παρέχει ευελιξία και ασφάλεια δικαίου στη διαχείριση 

των ερευνητικών πόρων και θα συµβάλλει στην ανάπτυξη της έρευνας στη χώρα µας.  

 

Μετονοµασία των ΤΕΙ σε Πανεπιστήµια Εφαρµοσµένων Επιστηµών 

Η Σύνοδος Πρυτάνεων κρίνει αδιαπραγµάτευτη και απαραίτητη για την ανάπτυξη της χώρας τη 

θεσµοθετηµένη διακριτή ονοµασία, φυσιογνωµία, σκοπό και αποστολή των Πανεπιστηµίων και των ΤΕΙ, 

καθώς και των αντίστοιχων επαγγελµατικών δικαιωµάτων, προκειµένου να αναδειχθεί ο ουσιώδης και 

βάσει νόµου ρόλος των ΤΕΙ ως πυλώνα της τεχνολογικής εκπαίδευσης. Η Σύνοδος επισηµαίνει ότι δεν 

είναι σύννοµη τόσο η επιχειρούµενη µετονοµασία µέσω αποφάσεων των Συνελεύσεων των ΤΕΙ όσο και η 

χρήση του όρου Πανεπιστήµια Εφαρµοσµένων Επιστηµών στα Ελληνικά ή στα Αγγλικά και ζητάει από 

την Πολιτεία να µεριµνήσει για την απαρέγκλιτη τήρηση του νόµου. 

 

Σύνδεσµος Ελληνικών Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών / αγορά λογισµικού turnitin  

Η Σύνοδος εξουσιοδοτεί το ΣΕΑΒ να προωθήσει τις διαδικασίες για την προµήθεια λογισµικού, το οποίο 

θα εγκατασταθεί σε όλα τα Ιδρύµατα και θα συµβάλλει αποφασιστικά στην καταπολέµηση της 

λογοκλοπής.  

 

Εισαγωγικές εξετάσεις για τα Παιδαγωγικά Τµήµατα ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης και Νηπιαγωγών 

Λαµβάνοντας υπόψη α) τη διεπιστηµονικότητα των γνωστικών αντικειµένων στην εκπαίδευση και β) την εκ 

του αποτελέσµατος ανεπιτυχή κατανοµή των επιστηµονικών πεδίων στο µηχανογραφικό δελτίο των 

υποψηφίων, που έχουν ως συνέπεια και την περαιτέρω υποβάθµιση του ρόλου και του επαγγέλµατος 

της/του εκπαιδευτικού, θεωρούµε ότι επιβάλλεται η άµεση ένταξη των Παιδαγωγικών Τµηµάτων σε όλα τα 

επιστηµονικά πεδία και η κατάργηση του 4ου πεδίου. 

 

Παράταση χρόνου για τη µη απαίτηση Πιστοποιητικού Παιδαγωγικής και ∆ιδακτικής Επάρκειας 

Η Σύνοδος ζητά να παραταθεί ο χρόνος για τη µη απαίτηση Πιστοποιητικού Παιδαγωγικής και ∆ιδακτικής 

Επάρκειας και για φοιτητές που εισήχθησαν στα Πανεπιστήµια από το έτος 2013 και µετά, µέχρις ότου το 

ζήτηµα της Παιδαγωγικής και ∆ιδακτικής Επάρκειας των αποφοίτων των Πανεπιστηµίων να 

αντιµετωπιστεί µε µια συνολική νοµοθετική ρύθµιση. 



 

Λειτουργία διακρατικών ΠΜΣ  
 

Η διεθνοποίηση των ελληνικών Πανεπιστηµίων απαιτεί την ύπαρξη ενός ακαδηµαϊκά δόκιµου, αλλά 

ταυτόχρονα ευέλικτου µηχανισµού αναγνώρισης και αντιστοίχισης πτυχίων και εγγραφής φοιτητών/τριων. 

Η σηµερινή διαδικασία αναγνώρισης είναι εξαιρετικά χρονοβόρα, σύνθετη και ουσιαστικά αποτρεπτική 

για κάθε ενδιαφερόµενο/η. Η Σύνοδος Πρυτάνεων ζητά από το Υπουργείο Παιδείας σε συνεργασία µε τις 

διοικήσεις των Πανεπιστηµίων, το ∆ΟΑΤΑΠ και τους λοιπούς αρµόδιους φορείς να προχωρήσει σε 

επανεξέταση του πλαισίου εισαγωγής/εγγραφής αλλοδαπών φοιτητών/τριών σε µεταπτυχιακά και σε 

διδακτορικά προγράµµατα σπουδών, προκειµένου να γίνει εφικτό το “άνοιγµα” των ελληνικών 

πανεπιστηµίων στη διεθνή ακαδηµαϊκή κοινότητα. Ειδικότερα όσον αφορά το ∆ΟΑΤΑΠ, οι διαδικασίες 

αναγνώρισης  είναι εξαιρετικά χρονοβόρες και µπορεί να διαρκέσουν από 3 µήνες έως και έναν χρόνο.  

 

Πρόσφυγες φοιτητές στα Ελληνικά Πανεπιστήµια 

 

Τα Ελληνικά Πανεπιστήµια, αναγνωρίζοντας την ηθική, νοµική, κοινωνική εκπαιδευτική και οικονοµική 

διάσταση της ένταξης των προσφύγων στην ελληνική ανώτατη εκπαίδευση, καταβάλλουν και θα 

συνεχίσουν να καταβάλλουν κάθε προσπάθεια για την υποστήριξή τους. Είναι, όµως, απαραίτητο, η 

ελληνική Πολιτεία, σε διαβούλευση µε τα Ελληνικά Πανεπιστήµια και διεθνείς εκπαιδευτικούς 

οργανισµούς, να παράσχει ένα σαφές νοµικό πλαίσιο, εντός του οποίου θα γίνει εφικτή η παροχή 

εκπαιδευτικών υπηρεσιών και σε αυτή την ευάλωτη κοινωνική οµάδα. 

 

Οργανισµός και Εσωτερικός Κανονισµός Λειτουργίας 

 

Το Υπουργείο θα πρέπει να επισπεύσει την επικαιροποίηση των Εσωτερικών Κανονισµών Λειτουργίας 

των Πανεπιστηµίων και την ενεργοποίηση των Οργανισµών τους, γεγονός το οποίο θα ενισχύσει την 

εύρυθµη και αποτελεσµατική λειτουργία τους ως Αυτοδιοίκητων Ιδρυµάτων, όπως ορίζουν οι 

συνταγµατικές προβλέψεις.  

 

Φοιτητικές Εστίες 

 

Ορίστηκε Επιτροπή, η οποία θα εξετάσει ενδελεχώς το πρόβληµα λειτουργίας και έλλειψης φοιτητικών 

εστιών και θα καταθέσει σε επόµενη συνεδρίαση σχετική πρόταση. 

 

Επιχορήγηση των Πανεπιστηµίων µέσω Erasmus+ 

 



Ο όρος των συµβάσεων επιχορήγησης των Ιδρυµάτων Ανώτατης Εκπαίδευσης στο πλαίσιο του 

Προγράµµατος Erasmus+  που προϋποθέτει την καταβολή της τελευταίας δόσης της επιχορήγησης µετά 

την κατάθεση της τελικής έκθεσης του Σχεδίου Κινητικοτήτων, δηµιουργεί σοβαρές δυσκολίες ως προς την 

έγκαιρη κάλυψη των επιχορηγήσεων φοιτητών / τριών και Προσωπικού µε σκοπό την υλοποίηση 

κινητικότητάς τους στο εξωτερικό µε το Πρόγραµµα Erasmus +. Στο πλαίσιο αυτό η Σύνοδος αιτείται την 

κατάργηση του ως άνω όρου της σύµβασης επιχορήγησης και την καταβολή της τελευταίας δόσης 

επιχορήγησης από το ΙΚΥ έγκαιρα και πριν τη λήξη των Σχεδίων Κινητικότητας.  

 

Εκλογή νέου Προεδρείου Συνόδου  

Η Σύνοδος Πρυτάνεων και Προέδρων ∆.Ε. των Ελληνικών Πανεπιστηµίων εξέλεξε οµόφωνα το νέο 

Προεδρείο της Συνόδου για το ακαδηµαϊκό έτος 2016-2017. 

 

 

 

 

 


